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Дослідження конфліктів є новим науковим напрямом у суспільній географії, що потребує ви-
роблення оригінальної методологічної бази. Намагання держави щодо досягнення вищого геопо-
літичного статусу – закономірний процес, результатом якого є ієрархізація політико-територіаль-
ної структури сучасного світу. Розглянуто два головні типи вертикально-структурних процесів:
зовнішні та внутрішні. Перші стосуються зміни геополітичного статусу держав, другі – окремих
їхніх регіонів. Зміна статусу суттєво впливає на здатність держави вирішувати політико-терито-
ріальні конфлікти.
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Дослідження політико-територіальних конфліктів було і є одним з головних завдань
політичної географії. Українська географія готова з методологічного погляду не тільки
адаптувати зарубіжні концепції геополітики і політичної географії, які пояснюють чин-
ники і генезу конфліктів, а й використовувати власні напрацювання в цьому руслі. Ми
виходимо з тези, що вирішення політико-територіальних конфліктів залежить від гео-
політичного статусу суб’єктів конфлікту.

Важливим попереднім внеском у цю справу є теоретико-методологічні положення
політичної географії і геополітики, що стосуються проблем геополітичного потенціалу
держав світу, які розкриті в працях вітчизняних вчених О. Шаблія, М. Дністрянського,
Б. Яценка, В. Барбарицької, М. Багрова, В. Дударьова, а також зарубіжних географів
В. Колосова, М. Мироненко, М. Бачварова, Д. Аткінсона, Д. Глассмана, А. Лестера,
К. Превелакіса, М. Павера, О. Вастл-Волтера та ін. Попередні дослідження, які розкри-
вають ієрархію в геополітичній структурі світу, представлені у працях класиків геопо-
літики Р. Челлена, С. Рудницького, Дж. Г. Маккіндера, К. Гаусгофера, Н. Спайкмена, а
також сучасних учених – Р. Арона, З. Бжезінського, А. Дугіна.

Для ліпшого відображення зміни геополітичних статусів країн ми використали по-
нятійно-термінологічну систему Е. Алаєва, яка відображає головні напрями досліджень
суспільно-географічних явищ. Ця відома логічна система охоплює територіально-
структурні, компонентно-структурні, вертикально-структурні та хроноструктурні про-
цеси [5, c. 197].

Важливим попереднім внеском у типізацію політико-географічних процесів є праця
О. Склярської “Політико-географічні процеси в прикордонних районах Закарпатської і
Чернівецької областей”, де використано запропоновані Е. Алаєвим територіально- та
компонентно-структурні параметри процесів, адаптовані для потреб політико-геогра-
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фічного аналізу [3]. На жаль, автор не приділила достатньо уваги вертикально-струк-
турним і хроноструктурним процесам.

Наше завдання – визначення особливостей вертикально-структурних політико-гео-
графічних процесів як важливого предмета дослідження геоконфліктології.

За Е. Алаєвим, вертикально-структурні процеси мають прояв стратифікації, резуль-
татом якої є вертикальна ярусність, а зворотним процесом – вирівнювання [5, c. 197].
На наш погляд, міжнародний політико-територіальний конфлікт є боротьбою двох
або декількох суб’єктів міжнародних відносин за владу над територією, суверенне
право визначати її статус і використовувати ресурси, які вона містить.

Геополітичний статус учасників конфлікту і самого спірного політико-територіаль-
ного утворення є важливою характеристикою для оцінки перспективи вирішення проб-
леми. Виходимо з засадничої тези про те, що чим вищий геополітичний статус дер-
жави, тим більша імовірність вирішення політико-територіального конфлікту на її ко-
ристь.

Поширення влади однієї держави на територію іншої без огляду на суверенні права
можна розглядати як прагнення здобуття особливого статусу на міжнародній арені. Та-
ка держава претендує на роль “наддержави”, “великої держави”, “держави-гегемона”,
“держави-протагоніста” тощо зі значним потенціалом міжнародного впливу. Країну,
яка потрапляє під суверенний вплив сусідньої держави, можна трактувати як залежну,
або ж частково суверенну (буферну).

Загальноприйнятим є уявлення про кількісні та якісні зміни на політичній карті сві-
ту. Вертикально-структурні процеси належать до якісних змін. Вони, відповідно, зу-
мовлюють кількісні. Досягнення більшого авторитету на міжнародній арені дає змогу
окремим державам розраховувати на лояльність міжнародного співтовариства в разі
вирішення їхніх політико-територіальних проблем. Навпаки, його втрата може знизити
інтерес і, в ліпшому разі, забезпечити тільки пасивну підтримку слабкої держави.

Геополітичний статус країни залежить від такої його характеристики. як могутність
і сила. За М. Бачваровим і А. Суліборським, могутність, силу держави аналізують пере-
дусім у взаємозв’язку державної влади з економічними, політичними і військовими
впливами держави. Збалансування сил держав є важливим чинником міжнародних від-
носин. Взаємини між країнами, з одного боку, свідчать про динамічну співпрацю, а з
іншого, – про стан змагання, конкуренції, яка дотична до таких характеристик, як впли-
вовість і могутність – економічна, політична чи військова. Кожна держава домагається
осягнення ліпшого зовнішнього середовища, яке необхідне для власного розвитку. З
цього погляду могутність держав можна оцінити через порівняння з іншими країнами.
Держава є потугою тільки тоді, коли суверенна. Залежна чи розділена країна не є по-
тужною, а навпаки, вона є джерелом конфліктів і слабким “вогником” у світовому ба-
лансі сил [6, c.139].

Відповідно до пропозицій американського геополітика С. Коена (1997), могутність
держави повинна бути предметом аналізу за такими напрямами: 1) морфологічна зу-
мовленість, яка виникає з таких географічних характеристик, як розмір і форма тери-
торії, а також географічне положення; 2) демографічні особливості – кількість жителів,
структура людності, міграції, психологічні установки, характер народу тощо; 3) еконо-
мічні особливості – випливають із засобів держави, її технологічного розвитку і частки
в світовій торгівлі; 4) організаційних особливостей – так званого характеру урядування,
стабільності й авторитету влади; 5) військові передумови – кількість армії; підготовка і
технічна забезпеченість, а також боєздатність; 6) зовнішня інтеграція – вимірюється
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престижем держави на міжнародній арені, а також її роллю в міжнародних організаціях
і союзах [6, c. 139–140].

Згідно з методологією Розвідувальної ради США, рівень могутності держави – це
місце в рейтингу, яке визначають за сукупним середнім показником ВВП, витратами на
оборону, населення і технології. Цей показник виражають у відносній (відсотковій)
частці від загальносвітової могутності [2, c. 19].

За визначенням “Міжнародної енциклопедії суспільної географії”, сила – це здат-
ність об’єкта продукувати вплив, здійснювати контроль чи нав’язувати авторитет ін-
шим особам чи об’єктам [7, c. 352].

За Р. Ароном, сила держави може виявлятися: 1) у вигляді потенційної сили – су-
купності матеріальних, людських і духовних ресурсів, якими кожне політичне утворен-
ня володіє на папері; 2) у вигляді реальної сили, тобто ресурсів, які мобілізовані для
провадження зовнішньої політики в часи війни і в часи миру. В часи війни реальна сила
– це майже те саме, що військова сила [1].

Кількісні та якісні зміни наведених вище компонентів могутності зумовлюють вис-
хідні і низхідні політико-географічні процеси, які визначають перебування тієї чи іншої
країни в певному геополітичному статусі і є причиною вертикальної стратифікації
політико-територіальної структури сучасного світу. Попри формальну рівність усіх
суверенних держав, яка забезпечена нормами міжнародного права, реальність засвідчує
наявність неоднакових потенціалів для вирішення політико-територіальних проблем.
Не випадково відомий польський географ С. Оток визначає проблему реальності су-
веренітету малих національних держав як одну з основних дослідницьких проблем по-
літичної географії [8]. Отже, об’єктивним політико-географічним процесом є ієрар-
хізація геополітичних статусів. Її результат – поляризація геополітичних потенціалів.
Як наслідок, на одному полюсі перебуватимуть держави-гегемони, на іншому – не-
дієздатні держави. Для ієрархізації, як процесу, характерний вертикальний рух держав
від одного полюса до іншого. Причому висхідний рух зумовлений і водночас ліміто-
ваний названими вище складовими могутності держави. Погіршення цих показників
зумовлює втрату позицій в ієрархії геополітичної структури світу і, відповідно, змен-
шує можливості країни у врегулюванні зовнішніх і внутрішніх політико-територіаль-
них конфліктів.

Вертикально-структурні процеси можна розділити на два типи: державний і локаль-
ний. Державний рівень передбачає зміну статусу держави в міжнародній ієрархії. Нато-
мість локальний зумовлює зміну політико-правового статусу окремих регіонів країни.

Можна навести багато прикладів, коли суперечності між цілями щодо досягнення
певного статусу країною, реальними внутрішніми можливостями та обставинами її по-
літико-географічного положення можуть cпровокувати конфлікт. Наприклад, невдала
спроба Іраку здобути статус регіональної держави завдяки анексії Кувейту спричинила
конфлікт, який триває досі. Уряд Іраку був суворо покараний за агресію у вигляді
санкцій ООН і міжнародної окупації його території. Навпаки, втручання Росії у внут-
рішні справи Грузії під час війни 2008 р. привело до утворення двох маріонеткових
самопроголошених держав – Абхазії та Південної Осетії. Спочатку негативна реакція
світу на ці події з часом змінилась на виразно нейтральну і навіть антигрузинську. Тоб-
то геополітичний статус не є надуманим науковцями явищем у міжнародних відноси-
нах, а реальною неформальною характеристикою держави. Здатність держави ефектив-
но і на свою користь використовувати набутий геополітичний статус у вирішенні зов-
нішньополітичних проблем, зокрема, і політико-територіальних конфліктів, є свідчен-
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ням її реальної ваги у світі. Навпаки, нездатність протистояти зовнішньому і внут-
рішньому тиску у політико-територіальних проблемах є характеристикою геополітично
слабкої, або ж залежної країни.

Наявність ієрархії підтверджують факти існування формалізованих груп топ-держав
під назвами “Велика вісімка”, “Велика двадцятка” та ін. Жодна з країн цих елітних
клубів не готова добровільно чи примусово поступитись своїми політико-територіаль-
ними інтересами на користь нижчих за ієрархією держав. Натомість вони готові
сприймати дефрагментацію нижчих за геополітичним статусом країн під різними при-
водами. Тобто наявність держав-гегемонів очевидна.

На наш погляд, можна ввести у науковий ужиток термін держава-протагоніст, яка
має обмежені компоненти могутності й регіональний масштаб впливу. Подібні держави
у зовнішньополітичній поведінці наслідують держав-гегемонів. Вони мають амбіції
щодо участі у врегулюванні проблем та конфліктів на глобальному рівні, однак най-
ефективніше забезпечують власні політико-територіальні інтереси в регіоні. До таких
можна зачислити Іран, Саудівську Аравію, Пакистан, Польщу з їхніми так званими іс-
торичними інтересами і правами у прикордонних регіонах суміжних держав.

За ними в світовому рейтингу стоять значні регіональні держави з локальним впли-
вом на політико-територіальні процеси. Їхніми найвиразнішими компонентами могут-
ності є значна територія і кількість населення. Усі інші складові могутності – непро-
порційно малі. Вони ж можуть бути об’єктами впливу вищих в ієрархії держав, зму-
шені формувати коаліції подібних собі держав для забезпечення власної  геополітичної
рівноваги. Однак розміри і велика кількість сусідів першого та другого порядків зумов-
люють потребу у вирішенні локальних політико-територіальних проблем. Суттєвими
чинниками впливу на сусідні держави стають значна кількість населення, наявність
власних діаспор і національних меншин у суміжних державах за певних сприятливих
обставин. Для вирішення складних політико-територіальних проблем у цих держав мо-
же не вистачати таких компонентів могутності, як боєздатні збройні сили, політична
консолідація суспільства та еліт, економічний потенціал. До таких можемо зачислити
Єгипет, Південну Африку, Україну та ін.

Нижчі позиції в світовій ієрархії займають країни з єдиним компонентом могутнос-
ті, наприклад, вони виділяються розмірами збройних сил (КНДР), природно-ресурсним
потенціалом (ОАЕ). Можуть привертати увагу світового співтовариства до власних
політико-територіальних проблем завдяки гіперрозвинутому однокомпонентному по-
тенціалу. Такі країни пропонуємо називати акцентовано могутніми. Їхні політико-
територіальні проблеми привертають увагу світу з огляду на можливість дестабілізу-
вати міжнародні відносини, використовуючи єдиний наявний інструмент сили.

Ще нижчі за геополітичним статусом – буферні держави, які трактують як незале-
жні країни, що розміщені поміж потужними та імперськи налаштованими сусідами
[9, c. 133]. Можна навести численні історичні приклади буферних держав у ХІХ–ХХ ст.:
1) Бельгія, яка в ХІХ–першій половині ХХ ст. розмежовувала Францію і Німеччину;
2) Корея, яка розмежовувала сфери інтересів Китаю та Японії; 3) Фінляндія, яка в пе-
ріод холодної війни відігравала роль буферної держави у протистоянні між Сходом і
Заходом; 4) Монголія – між КНР і Росією; 5) Польща у міжвоєнний період розмежову-
вала Німеччину і Радянський Союз; 6) Таїланд (Сіам) був буферною державою між
британськими і французькими колоніальними володіннями у материковій Південно-
Східній Азії; 7) Незалежний до 1959 р. Тибет розмежовував впливи Індії й Китаю та ін.
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Політико-територіальні проблеми буферної держави можуть бути використані дер-
жавами-гегемонами у власних геополітичних інтересах. Процес створення буферної
держави, що ініційований її могутнім сусідом і має відображення у залежній зовнішній
і внутрішній політиці, прийнято називати “фінляндизацією”. Ознаки такої буферної
держави притаманні Молдові. Щораз більше свідчень того, що Україна втрачає пере-
ваги значної держави й опускається до статусу буферної між ЄС і НАТО, з одного бо-
ку, і Росією, – з іншого.

Окремо виділимо так звані держави-сателіти, безпека яких безпосередньо зале-
жить від договірно-правових відносин з могутнішими державами або ж міждержав-
ними союзами. Можливість урегулювання зовнішніх політико-територіальних конфлік-
тів повністю залежить від держав-гегемонів або ж колективних рішень таких міждер-
жавних союзів як ЄС чи НАТО. Більшість з них – малі за площею держави із нечислен-
ним населенням. Типовими прикладами є балтійські держави під “парасолькою” зброй-
них сил НАТО чи Таджикистан та Вірменія, які де-факто є військовими протектората-
ми Росії.

Найнижчі позиції займають країни, які не мають жодного компонента, що його
можна було б зачислити до компонентів могутності. Політико-територіальні проблеми
цих країн – це їхня “проблема” з погляду реалістичного підходу у міжнародних від-
носинах. Їхні взаємні суперечки не привертають уваги світової громадськості і, отже,
вони перебувають на периферії світового геоконфліктологічного дискурсу, який фор-
мується ЗМІ, дипломатами, експертними середовищами. До цих країн належить біль-
шість маловпливових держав Африки, Латинської Америки, Азії та Океанії. Їх сьогодні
зачисляють до так званих недієздатних держав (англ. failed states). Індекс недієздат-
ності країни – комплексний показник, який відображає здатність держави виконувати
свої суверенні функції і забезпечувати сталий розвиток у майбутньому. Індекс розро-
били Фонд миру і редакція журналу “Зовнішня політика” (США). Ранжування прово-
дять на підставі суми 12 індикаторів. Наприклад, станом на 2010 р. найвищий показник
і найнижчу стабільність мали Сомалі (114,3), Чад (113,3), Судан (111,8), Зімбабве
(110,2), Демократична Республіка Конго (109,9) [4].

Невизнані самопроголошені країни (Турецька Республіка Північного Кіпру,
Нагірний Карабах, Придністровська Молдавська Республіка), а також частково визнані
(Тайвань, Косово, Абхазія) є квазідержавами і невіддільними частинами політико-те-
риторіальної структури сучасного світу. Завдяки протекції країн-гегемонів і країн-про-
тагоністів вони здатні контролювати власну територію і проектувати їхню могутність у
разі вирішення власних зовнішніх політико-територіальних проблем. Завдяки цьому
самопроголошені невизнані держави ліпше, ніж недієздатні держави, вирішують власні
політико-територіальні конфлікти з сусідами.

Розглянемо приклади вертикальної стратифікації на локальному рівні. Результатом
внутрішньодержавних процесів і зовнішнього впливу можуть бути підвищення або
зниження політико-правового статусу території, яка є об’єктом політико-територіаль-
ного конфлікту. Підвищення статусу може мати таку логічну послідовність станів:
адміністративно-територіальна одиниця > територіальна автономія > суб’єкт федерації >
суб’єкт конфедерації > суверенна держава (самопроголошена невизнана держава). У
державах із заморськими володіннями: колонія > самоврядна колонія (заморський де-
партамент, домініон) > асоційована держава (протекторат, кондомініум) > суверенна
держава. Зниження статусу відбувається у зворотному порядку, наприклад, у випадку,
коли суверенна Чорногорія (1878–1918) стала частиною Югославії і відчула на собі
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наслідки централізації цієї держави у міжвоєнний період і децентралізації після Другої
світової війни. Ретроспективний аналіз вертикально-структурних процесів засвідчує,
що підвищення і зниження політико-правового статусу не обов’язково відбувається із
дотриманням чіткої послідовності, а може мати стрибкоподібний характер, як у ви-
падку з автономним краєм Косово і Метохія колишньої Югославії, який від статусу
автономії Сербії одразу ж піднявся в ієрархії до рівня суверенної держави.

Економічний чинник вертикально-структурних процесів виявляється у статусі ре-
гіонів-донорів, регіонів-реципієнтів економічної допомоги і суттєво впливає на дево-
люційні процеси в країні. Прагнення багатих регіонів позбутися надмірної опіки
центрального уряду в перерозподілі податкових надходжень, з одного боку, а з іншого,
– бажання бідних регіонів самостійно вирішувати свої проблеми, наприклад, із залу-
ченням зовнішніх джерел фінансування, можуть привести до децентралізації унітарних
держав і формування регіональної ідентичності. Ця ідентичність ґрунтується не тільки
на спільній регіональній історії і сучасності, передусім вона спрямована на констру-
ювання майбутнього регіону на засадах власних цінностей та інтересів. Серед них мо-
жуть бути і питання політико-територіального характеру.

Деякі прикордонні, або ж транскордонні історико-географічні регіони можуть мати
геополітичні образи, які полягають в особливих “історичних правах” або ж політиці
регіонального ірредентизму. Наприклад, переселені з території сучасної Польщі лемки,
надсянці і бойки чітко висловлюють свої історичні права щодо повернення на свою
малу Батьківщину. Такі прикордонні регіони, як Галичина, Донбас, Крим, Закарпаття,
Слобожанщина, здатні формувати власні геополітичні проекти транскордонного харак-
теру. Прихід представників регіональних еліт до влади в столиці веде до загострення,
консервування або ж вирішення політико-територіальних конфліктів.

Окремі регіони здатні впливати на політику держави за допомогою діаспор. На-
приклад, західна українська діаспора, більшість якої є вихідцями із Західної України, –
досить ефективний інструмент формування громадської думки і лобізму в середовищі
політичних еліт країни-гегемона – США. Згадаємо і зворотний, часто деструктивний, з
погляду України, вплив закордонних русинських діаспорних груп на політико-гео-
графічні процеси в Закарпатті, Східній Словаччині, Північній Угорщині й окремих ре-
гіонах Румунії та Польщі.

Окрім діаспор, регіон може бути об’єктом впливу відкритої чи прихованої політики
суміжних держав. Прикладом може слугувати політика підтримки “співвітчизників” з
боку Польщі, Угорщини, Румунії, Росії, Ізраїлю в регіонах України, де значну частку в
населенні становлять відповідні етнічні групи.

Досить відчутним є релігійний чинник. Завдяки наявності виразних конфесійних
характеристик регіон може мати важливий маркер самоідентифікації, наприклад, “ка-
толицька Баварія”, “протестантська Рейн-Вестфалія” у Німеччині, чи “греко-католиць-
ка Галичина”, “православна Буковина” в Україні.

Як бачимо, у більшості країн світу можна виділити ієрархію регіонів не тільки за
політико-правовим статусом, як у Росії, а одночасно з різним геополітичним статусом
незалежно від форми політико-територіального устрою. Необхідними умовами приві-
лейованості регіону будуть: суттєво більша площа і кількість населення, високий рі-
вень представництва у правлячій еліті, вищий від середнього по країні рівень еконо-
мічного розвитку, наявність регіональної свідомості, регіональних міфів месіанського
характеру, виразна релігійна чи конфесійна належність, рівень консолідації місцевих
суспільних груп і еліт, наявність впливових діаспор, вплив зовнішніх геополітичних
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центрів сили, наявність суміжних територій, які історично належали до регіону, наяв-
ність сучасних або ж колишніх державних політичних центрів.

У будь-якій країні можна виділити регіони за їхнім статусом: 1) геополітично ла-
більні (не мають чіткої державотворчої доцентрової орієнтації, можуть орієнтуватись
на зовнішні геополітичні проекти); 2) геополітично латентні (не виявляють суттєвих
відцентрових чи доцентрових тенденцій); 3) геополітично активні (виявляють суттєві
доцентрові/відцентрові державницькі тенденції). У різні історичні періоди регіон може
змінювати свій статус. Усе це суттєво впливає на його конфліктний потенціал. Най-
більше конфліктність генерується у геополітично лабільних і геополітично активних
регіонах держави. Крайньою формою геополітичної активності регіону є формування
так званої партизанської держави – території, контрольованої повстанськими мілітар-
ними угрупованнями. Щодо геополітично лабільних регіонів, то вони можуть зазнава-
ти суттєвого впливу держав-сусідів і за сприятливих для них обставин приєднатись до
них.

Отже, аналіз вертикально-структурних політико-географічних процесів доводить,
що системі міжнародних відносин притаманний процес ієрархізації геополітичних ста-
тусів окремих держав і їхніх регіонів. Він суттєво впливає на здатність держави
вирішувати її політико-територіальні конфлікти. Подальші дослідження потрібно зосе-
редити на вдосконаленні типології держав і регіонів за їхнім геополітичним статусом.
На окрему увагу заслуговує вивчення хроноструктурних політико-географічних проце-
сів у їхній дотичності до геоконфліктологічної проблематики.
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Investigation of conflicts from the point of view of human geography is a relatively new trend re-
quiring an original methodological base. State’s striving to reach a higher geopolitical status is con-
sidered to be a regular process resulting in hierarchy organization of political and territorial structure of
the modern world. Examples of ascending and descending vertical and structural processes have been
provided. Their two major types – internal and external have been discussed. The first pertain the
changes of the geopolitical status of states, the second – of some their regions. The change in status is
influenced considerably on the ability of the state to solve political and territorial conflicts in its favor as
well as the geopolitical activity of separate state regions.
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ВЛИЯНИЕ ВЕРТИКАЛЬНО-СТРУКТУРНЫХ ПОЛИТИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКИХ
ПРОЦЕССОВ НА ГЕОКОНФЛИКТОЛОГИЧЕСКУЮ СИТУАЦИЮ В МИРЕ
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Исследование конфликтов является относительно новым научным направлением в общест-
венной географии, которое нуждается в разработке собственной методологической базы. Ус-
тремления государства, которое пытается достигнуть более высокого геополитического статуса,
рассматривают как закономерный процесс, в результате чего проявляется иерархизация поли-
тико-территориальной структуры мира. Рассмотрено два типа вертикально-структурных процес-
сов: внешние и внутренние. Первые описывают изменения геополитического статуса государств,
вторые – отдельных регионов. Приобретение иного статуса существенно влияет на способность
государства решать политико-территориальные конфликты.

Ключевые слова: политико-территориальный конфликт, геополитический статус, политико-
территориальная структура мира, вертикально-структурные процессы.
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